Дом Учителя Уральского федерального округа.

VIII Международная  Олимпиада по основам наук.

Второй этап. Высшая Лига.

Русский язык 10 класс. 

(Время выполнения работы 1 час 30 минут).

Проводится в честь Химика Василия Васильевича.

Автор заданий: Мальцева Галина Васильевна, кандидат филологических наук, доцент, 

г. Екатеринбург.

Научный руководитель проекта по русскому языку: Бабенко Людмила Григорьевна, заведующая кафедрой современного русского  языка УрГУ, профессор, доктор филологических наук.
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Инструкция по выполнению работы

На выполнение олимпиадной работы отводится 1 час 15 мин.  Работа состоит из 4 частей и включает 25 заданий.

Постарайтесь выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. К пропущенному заданию вы сможете вернуться после выполнения всей работы, если останется время. 

Ответы занесите в специальную таблицу ответов. 

Первый блок. Максимальное количество баллов – 5.

1.Укажите ошибку в образовании формы слова. (1 балл)

А. обожгете руку   Б. договоры   В. десять центнеров   Г. в ста километрах

2. В каком слове произносится звук [т]? (1 балл)

А.платить   Б. походка   В. отбор   Г. учится

3. Значение какого слова определено неверно? (1 балл)

А. Демагог – человек, который любит много говорить, балагур.

Б. Апогей  - венец,  вершина, кульминация какого-либо действия или явления.

В. Двоякий – имеющий разные аспекты.

Г. Депутат – выборный представитель, член выборного государственного учреждения.

4. В каком слове ударение падает на третий слог? (1 балл)

А. обеспечение   Б. договоренность   В. закупорить   Г. поклониться
5. Ошибка в употреблении собирательного числительного допущена в словосочетании: (1 балл)

А. двое друзей   Б. трое телят   В. пятеро альпинисток   Г. двое очков

Второй  блок. Максимальное количество баллов – 15.

Прочитайте текст и выполните задания 6-10.

    (1)Сперва договоримся о том, что каждый человек неповторим на земле, а я убежден, что и каждая травинка, цветок, дерево, пусть они и одного цвета, одной породы – так же неповторимы, как и все растущее, живущее вокруг нас.

    (2)Следовательно, все живое, в особенности человек, имеет свой характер, который, конечно, развивается не только сам по себе, но прежде всего под влиянием среды, родителей, школы, общества и друзей, ибо настоящая дружба – награда человеку редкая и драгоценная. (3)Такая дружба бывает крепче и вернее родственных связей и влияет на человеческие отношения куда сильнее, чем коллектив, в особенности при крайних, бедственных обстоятельствах. (4)С поля боя, рискуя своей жизнью, выносят бойца только настоящие друзья. (5)Есть ли у меня такие друзья? (6)Да, они были на войне, есть и в нынешней жизни, и я очень стараюсь за преданность платить преданностью, за любовь – любовью. (7)Каждую свою книгу, каждую строку и каждый поступок свой я просматриваю и прочитываю глазами своих друзей, в особенности фронтовых, чтоб не было стыдно перед ними за плохо, нечестно или неряшливо сделанную работу, за ложь, за непорядочность.

    (8)Добрых людей на свете было, есть и, надеюсь, будет всегда больше, чем плохих и злых, иначе в мире наступила бы дисгармония, он перекосился бы, как нагруженный балластом или мусором на один борт корабль, и давно опрокинулся и затонул… 

(В. Астафьев)

6. В каком значении используется слово «крайний» (пр. 3)? (3 Балла)

А. Являющийся наиболее непримиримым, решительным, радикальным;

Б. Исключительный, чрезвычайный;

В. Находящийся на краю;

Г. Наиболее отдаленный, последний.

7. Укажите морфологическую характеристику слова «каждый». (3 балла)

А. прилагательное   Б. существительное   В. местоимение   Г. причастие

8.В каком предложении используется авторский знак препинания? (3 балла)

А.2   Б. 1   В. 5   Г.8

9.Укажите правильную грамматическую основу предложения 3. (3 балла)

А. Такая дружба бывает крепче и вернее.

Б. Дружба порой бывает.
В. Дружба бывает крепче и вернее и влияет.
Г. Дружба бывает и влияет.
10. Назовите вид связи в словосочетании «стыдно перед ними». (3 балла)

А. управление   Б. примыкание   В. согласование   Г. нет верного варианта рождения
Третий блок. Максимальное количество баллов – 50

Перечитайте текст и выполните задания 11-15.

11. Какой вопрос не затрагивает автор? (5 баллов)

А. Что определяет характер человека?  Б. Каково соотношение добра и зла в мире?

В. Что такое дружба?  Г. Что такое коллектив?
12. Какое утверждение противоречит позиции автора? (5 баллов)

А. На формирование человека влияет прежде всего коллектив, а затем уже семья и друзья.

Б. На свете добрых людей больше, чем злых.

В. Дружба не дается даром, ее нужно заслужить.

Г. В каждом человеке есть индивидуальные черты, присущие только ему.

13. Определите стиль и тип речи текста. (5 баллов)

А. Разговорный стиль, повествование.

Б. Публицистический стиль, рассуждение-размышление.

В. Художественный стиль, описание.

Г. Научный стиль, рассуждение-размышление.

14. Какое предложение связано с предыдущим с помощью лексического повтора и указательного местоимения? (5 баллов)

А. 6   Б. 2   В. 3   Г. 7

15. В каком предложении автор использует метафору и сравнительный оборот? (5 баллов)

А. 1   Б. 2   В. 7   Г.8

16. Установите соответствие словосочетаний и стилей языка. (5 баллов)

	1. разговорный
	А. Прозрачный лес

	2. художественный
	Б. Заострить вопрос

	3. официально-деловой
	В. Антропогенное воздействие

	4. публицистический
	Г. Папаша, подвиньтесь

	5. научный
	Д. Дорогие сограждане


17. У твоего друга звонит сотовый телефон, он берёт трубку и говорит: «Алло.  Привет….»   Кто может быть его собеседником? Выберите все верные варианты ответа. (5 баллов)

1. Пожилая женщина – соседка.

2. Друг.

3. Классный руководитель.

4. Мама друга.

5. Одноклассница.

6. Тренер.   
7. Младший брат.                                                                                                                                                                                                                                                                                
18. Соотнесите латинские и русские пословицы. (5 баллов)

	1. Один в поле не воин.
	А. Какая мать, такая и дочь.

	2. Яблоко от яблони недалеко падает.
	Б. Каждая лисица свой хвост хвалит.

	3. Каждый кулик свое болото хвалит.
	В. Один человек не человек.

	4. Легок на помине.
	Г. Далеко от глаз – далеко от сердца.

	5. С глаз долой – из сердца вон.
	Д. Волк в баснях.


19. Определите, какой частью  речи является слово  «раз» в следующих предложениях? (5 баллов)

	1. частица
	А. Раз в крещенский вечерок девушки гадали.

	2. наречие
	Б. Раз обещал – сделай.

	3. союз
	В. Раз, два, - и готово.

	4. числительное
	Г. Семь раз отмерь – один раз отрежь.

	5. существительное
	Д. Мальчишка раз кольцо – и бежать.


20. Соотнесите словосочетания с изобразительно-выразительными средствами языка. (5 баллов)

	1. оксюморон
	А. вызов яростный

	2. инверсия
	Б. тайна звуков

	3. метафора
	В. день, месяц, лето

	4. литота
	Г. живой труп

	5. градация
	Д. ни копейки денег нет


Четвертый блок. Максимальное количество баллов – 30.

21. Что означает фразеологизм «кануть в лету»? (6 баллов)

А. Уехать в командировку.

Б. Быть забытым.

В. Погрузиться в мечты.

Г. Зависнуть в Интернете.

22. К какой языковой семье относятся венгерский и эстонский языки? (6 баллов)

А. Индоевропейской   Б. Фино-угорской   В. Тюркской   Г. Кавказской
23. Что означает французское выражение «tet-a-tet»? (6 баллов)

А.счастливый конец   Б. ищите женщину   В. один-на-один   Г. точь-в-точь

24. Как называется лингвистическая игра в следующей фразе-шутке «Четыре черненьких чумазеньких чертенка чертили черными чернилами чертеж»? (6 баллов)

А. анаграмма   Б. тавтограмма   В. липограмма   Г. палиндром

25. К какой области русского языка можно отнести работу Химика Василия Васильевича «Альтернативный русский язык, или Жаргоны в русской речевой действительности»? (6 баллов)

А. Современный русский язык.

Б. История языка.

В. Культура речи.

Г. Методика преподавания русского языка.

